本学期高邮实 验小学迎接了市政 府对学校的综合督 导检查,各项督查积 分总计150分,我校

实值得一说。

对这些教师提要求,压担子。专门制

定实小名师考核方案,每学期严格考

核,连续三年考核不过关者自动退

出。这就让骨干教师们倍感压力,总

在想今年考核我的课堂教学、论文写

作分数够了没,于是不断地向高分靠

拢,慢慢地压力就转化成动力,渐渐

地成了真正意义上的骨干。而这部分 已经成长的教师无疑成了学校的优

势力量。他们或参加各种级别的赛

课、或上示范课,或给全校教师做讲

座、或给一些青年教师做师傅,在做

好自己本职工作的同时充分发挥了

骨干教师的传、帮、带作用。同时在和

青年教师师徒结对的过程中互相学

习,取长补短,不断完善自己。他们当

中又有许多表现突出者走上了学校

的领导岗位,能更充分发挥自己的智

慧,为学校的发展出谋划策。有了这

样的一批实小人,学校就有了底气。

□ 市实验小学 李红梅

其次是大力培 养青年教师,促其迅 速成长。来实验小学 的新教师不外平这 两种涂径,其他学校

赢得了148分的佳绩。作为实小人, 在欢欣、鼓舞的同时我也在思索, 所学校的勃勃生机、满树繁花,其生 命的活力来源于哪里?这当中有百年 老校的丰厚底蕴、有相关领导部门的 大力扶持,更有一群勤勉、踏实、智慧 的实小教师在默默耕耘。这样的教师 群体是如何打造的呢?细细想来也确 首先是充分发挥骨干教师的引 领作用。在高邮实小这个优秀的群体 中. 市级骨干教师占有相当的比重。 功大赛、课堂教学展示活动、读书汇 这部分教师既有丰富的教学经验,往 往又是理论学习的精兵。于是学校针

> 再加上学校反复磨练,一两年后参加 市级赛课获一等奖的也大有人在。 所以实小的教师构成没有明显 的断层,即便不能说成无缝对接,起 码也是快速地达到自然衔接。当然, 除了着力培养教师的专业技能外,学 校对教师的师德师风建设也从不放 松,先后开展"蓓蕾劳动奖章"颁奖活 动、"学习身边的好老师"事迹汇报以 及针对党员教师开展"党员先锋模范 岗"争先创优活动等。 一系列活动的 开展也让所有实小教师铭记"尚德" "笃学"的校训,面对无数个家庭期待 的目光,所有实小人励精图治,且行 且珍惜。所以,作为实小的一 分子,我有理由相信高邮实验 小学这满树繁花一定会越开

> 调入的,甚至高中、职业中学、初中教 师也有加入,再有就是刚分配的新教 师。这部分新教师知识水平、专业素 养是不错,但要能很快适应实小的工 作节奏还是有些力不从心。怎样缩短 新教师的成长周期呢?高邮实小的先 进做法是先为新教师找一个经验丰 富的老教师做师傅,让新教师跟在后 面边学边做,这样会少走弯路。另外 学校针对新教师开展了丰富多彩的 活动,如读书演讲比赛、新教师基本 报交流会等等。经过这样的千锤百 炼,实小的新教师必然久炼成钢,迅 速成长。有的新教师本身素质过硬,

我喜欢春天,树叶嫩绿,散发 出潮湿的气息。早晚温差很大,可 以穿上柔软的毛衫, 纯白色或者 淡粉色,都是属于春天的色彩。需 要拥抱,不像夏天黏腻,也不似冬 天僵硬,是自由的,徜徉着阳光的 味道

这个忧伤而明媚的三月,将 要从我单薄的青春里打马而讨, 穿过紫槿,穿过木棉,穿过时隐时 现的悲喜和无常。

趁着它还没有偷偷溜走,趁 着此刻内心平静如水, 我踏过从 前走过的路,一步一步,走进过去 那些草长莺飞的日子里。当那些 美好的回忆来临时, 我轻轻闭上 眼,藏在眼底的微笑绽放温柔的 光芒,寒冷了一整个季节,心开始 渐渐融化。

我想,春天带着温暖,带着生 机。向我走来了

回溯到岁月深处,想起爷爷、 奶奶以及老家那片金黄璀璨的油 菜花田和在两棵大树之间架起的

那时的我八九岁, 还是个在 乡间田野里来回穿梭的"风一样 的女子",整天招呼一群小伙伴东 奔西走,了无烦恼,更无闲愁。那 段日子啊, 现在想来也是充满传 奇的经历吧, 毕竟再也不会在日 后的场景中上演了。

乡间春日的早晨,悄然而至 的阳光,仿佛一只猫的脚步,时而 含蓄,时而热烈,散发出新鲜活泼



题字 方爱建 责编 居永贵 版式 张勇

的气息,赋予了大自然的 一切新的生命与希望。这 里一上午都遍地流苏,金 色的光辉像潮水般涌来, 百转千回,明亮的碎片浸 润在暖暖的空气里,带着 簇簇的轻响

这时的我被阳光召唤醒来, 走出门, 深吸一口乡间夹杂着油 菜花淡淡清香的空气, 感觉浑身 舒畅。去隔壁家找来跟我一般大 的小伙伴, 两个人哼着不成调的 歌,向田野里那片金黄的油菜花 飞奔而去。在那四周都是油菜花 的小田地里闹上一阵, 就是简单 地你追我赶, 在那时也是天大的 乐趣。旁边几棵高大的杨树舒展 开紧缩的筋骨,默默地抽芽,不炫 耀,自顾自地加深绿意。树上闪烁 着绿光的叶子都是精灵, 它们没 有相同的身影,它们轻盈地穿越 风的头发, 偶尔飞来几只小燕子 和轻飘飘的柳絮也会让我们小小 地惊喜。那时,真觉得自己是与春 天最接近的人。

在乡间, 时常能找到新的乐 趣。爷爷有双巧手,平时爱种种花 草、也喜欢摆弄一些新奇的小玩 意。见我整天往外跑,便在自家后 院的两棵大树之间用网绳做了个 简易的秋千。这下我当真不再总 往外跑了, 在家里乐呵呵地荡起 秋千来。我坐在秋千上面, 爷爷 推, 边推边给我唱一些高昂的军 歌,那歌声回荡在一整季的春天 里,久久不去。

如今再踏上家乡的这片土 早已没有了当初那份童直与 无忧,家门前的油菜花依旧,而后 院的秋千早已不见了踪影。这些 美好都被湮没在时间的长河里, 我已越漂越远。但是,我仍沉睡在 那时的梦里,不愿醒来。

我喜欢春天。

别忘了叫醒我, 在我最爱的 季节里。 指导老师 王彬

《小学语文新课程标准》提出: 《小学语文新课程标准》提出:语文课程应致力于学生语文素养的 他山之石,可以攻玉形成与发展。语文素养是学生学好他山之石,可以攻玉 语文课程应致力于学生语文素养的 其他课程的基础, 也是学生全面发 展和终身发展的基础。如何才能让

能使"其意皆若出于吾之心 国作家波尔克说过:"读书而不思 考,等于吃饭没有消化。""我国古代 大教育家孔子也曾有"学而不思则

学生获得更多的语文素养呢?这一直是我们每个教育工作 说只学习而不进行思考,就会迷惑而无收获,学习是件不 者所探究的问题。我认为,传统的语文教学对今天新课标 的阅读教学,仍有其借鉴之处,不妨试一试。 疑、多联想

一、熟读

熟读乃至成诵,是传统语文教学一条很重要的原则。 宋代理学家朱熹《训学斋规》中就曾说过:"凡读书,须要读 得字字响亮,不可误一字,不可少一字,不可多一字,不可 倒一字,不可牵强暗记,只要多诵数遍,自然上口,久远不 清代曾国藩谈到自己的诵读体会时说:"非高声朗读 则不能展其雄伟之概,非密咏恬吟则不能探其深远之韵。 可见, 诵读不仅要声音洪亮, 疾徐有致, 还要眼到口到耳到 心到.全身心地投入.从诵读中体会节奏感,品味作品的情 趣和神韵。这不正和我们今天鼓励学生学习课文时以读助 悟、以读助理解的方式一致吗?通过反复的熟读背诵,可以 起到用规范的书面语言改造口头表述中不规范语言的作 用,训练学生的语言表达能力,积累丰富的语言材料,提高 写作能力,可以加深对文章内容的理解,同时有助于提高 记忆力,在朗读背诵中收到情的感染,美的熏陶,提高鉴赏 能力,有助于培养语感,真是"一箭数雕"啊!

比如苏教版第九册《在大海中永生》一文,为了让学生 能更好地感悟到人民对邓小平爷爷的爱戴和悲痛不舍之 情,在教学中,我首先以有顺序的提问让学生细读课文,熟 读课文,体悟感情。在交流时让他们畅所欲言,抓住关键词 说出自己不同的感受,然后读出自己的理解。这样,通过 "读"来内化"悟", 使感悟不断升华。正是在这一系列的读 中,学生不仅领悟到字里行间的深情,而且为全文的背诵 打下了基础。

二、精思

如果说熟读能使"其言皆若出于吾之口",那么精思才

图, 思而不学则殆"的论句, 意思是 容易的事,难就难在要开动"大脑"这台机器,多思考、多质

如苏教版第六册《荷花》一文,光让学生一味地读,学 生仅感叹于其文字的华影,辞藻的瑰丽。教学中,我一边让 学生读,一边要求学生说出这么读的理由,做到"读中悟, 只有让学生用心深入地去思考、探究,才能融入 文章的意境,体会到作者与花共舞,陶醉其中,"过了好久 才回过神来"的如痴如梦的美好境界。

精思,不仅能有助于学生将文章融会贯通,更能从中 自己发现问题、解决问题,从而达到对文章深层的理解和 掌握,与文章产生共鸣。

三、博览

古人云:读万卷书,行万里路。古今中外,许多文学大 家都是博采众家,成己之长的。正如鲁迅在《给颜黎民的 信》中所说:"必须如蜜蜂一样,采过许多花,这才能酿出 倘若盯在一处,所得就非常枯燥、有限了。

《语文课程新标准》要求学生"九年课外阅读总量应在 400 万字以上",便是对这一理论最好的诠释。的确,-人知识的积累和人生视野的拓展,一个人心灵和思想的成 长都离不开阅读。因为人只有通过阅读荟萃了人类智慧的 各种读物,才能吸收生命成长所需要的滋养心灵的精神营 养。例如,读自然科技类作品,能使学生的思维缜密,激发 探求执情: 读文学类书籍, 能丰富学生的情感和想象: 读历 史读物,则可使学生明辨是非,以古鉴今……广读博览,会 帮学生储备多种能力,从而促进其今后的发展与成功。

日月流转,沧海桑田,我国的语文教学从古至今,历经 了无数的变革、创新,但其中仍有许多宝贵的经验,完全可 以作为"他山之石"来攻就今天阅读教学这块"璞玉"!

、加强直观教学,指导学具操作,培 养学习兴趣

小学生具体形象思维较强,而抽象逻 辑思维较弱,有意注意较差,对具体形象 的实物、教具、学具比较感兴趣。所以,教

师在教学中要充分利用教具,恰当、合理地进行直观操作,能 让学生做的应让学生亲自动手做一做。比如:我在教圆柱侧面 积时,先让学生拿出准备好的带有商标纸的罐头盒,我不作说 明,让学生剪开商标纸,有的剪成平行四边形,有的剪成长方 形。这时我问学生你们剪成长方形的是怎么剪的,学生说是沿 高剪开的,其他的学生这时也知道了如果沿圆柱的高剪开就 会得到长方形,不作说明就会得到平行四边形。然后通过观察 比较,引导学生进一步思考这个长方形的长、宽与圆柱有什么 关系。在此基础上, 学生很快探索出了圆柱侧面积的计算方 法。这样老师指导学生在操作中比较,动口表达,使学生既顺 利地学到了知识,又培养了兴趣。

工、让教学与实践相结合,培养学生学习兴趣

教学紧密与实践相结合,是培养学生兴趣的重要途径。因 此,我在结合生活实际讲解数学知识的同时,很注意引导学生 用所学的知识解决日常生活中的问题, 并组织与指导他们参 加必要的实践活动。比如在教学柴油桶表面积的时候,我让学 生每人找一个旺仔牛奶罐,看看牛奶的罐有几个面围成,柴油 桶就犹如牛奶罐,应由3个面围成,一个侧面和两个底面,学 生就不会误认为是两个面了。这样不仅使学生进一步掌握了 圆柱表面积的计算,更重要的是把所学的知识用到实践中,让 学生感到数学就在我们身边,从而产生对数学学习的兴趣。

三、巧设悬念,激发学生学习兴趣

儿童的好奇心特别强, 常对新奇的事物表现出异常的兴 因此,老师在教学中精心设计悬念,有意地创造问题的情 境,使学生产生一些困惑,从而在似懂非懂的情境中产生强烈 的求知欲,在渴望解决悬念的亢奋心理状态中,激发学生追根 求源探索奥秘的兴趣。我在教学圆柱圆锥有关计算时,脱口就 报出结果,学生感到很是惊讶,都问我是不是事先已算过,我

步培养学生数学学习兴趣

说没有。还说你们也能达到老师的这种水平。 学生来兴趣了。 个个争着要我教给他们速算、巧算的秘密。因此,我举了一个 例子, $2 \times 3.14 \times 2 \times 4 + 3.14 \times 2 \times 2 = 3.14 \times 16 + 3.14 \times 8 = 3.$ 14×24=3.14×20+3.14×4=62.8+12.56=75.36 学生恍然大 悟,个个都说原来老师运用了乘法分配律。因此,以后的计算, 学生错误大大减少了,都是采用了简算的方法,学生不再说这 单元的计算烦了,而且兴致极浓,每次做作业,像是比赛一样 地进行,学生不但比正确率,而且比速度。

四、引入竞争机制,激发学生学习兴趣

好胜心强烈是小学生的一大特点。教学中引入竞争机制, 适当开展一些竞争性的学习活动,使学习活动热烈紧张,有利 于激发求知兴趣和培养竞争意识。当学生们精神松弛之时,我 便常常酌情组织学生进行三至五分钟的小竞赛, 可以组织选 代表参加,也可以是全组都参加的集体赛。当场评出名次,奖 励小★。别小看这一颗小小的红★,学生的竞争是多么地强 烈,为本组取得胜利而欢呼,为失利而抱怨,事后还一一查找 失利的原因

五、体验成功的喜悦,激发学生学习兴趣

学习是一项艰苦的脑力劳动, 当学生一旦通过自己的独 立思考找到问题的答案时,就会体验到成功的喜悦。例如有的 学生对"正方形面积与边长不成正比例"提出疑问时,我反问 学生,成正比例的两种量怎样变化,变化规律是什么? 然后让 学生自己列表格表示正方形边长和面积,通过自我观察反复 比较,发现尽管边长在变,面积也在变,但它们的商也是变化 的,没有一个固定不变的数。因此,学生通过自我比较而解决 了疑问。可见当学生遇到疑问时,老师应抓住有利时机,及时 给予点拨、诱导、"架桥、铺垫"等等,帮助学生不断获得成功, 体验到成功的喜悦,从而不断地激发学生的学习兴趣。

相遇,是美好的。

萍水相逢即是缘。世界这么大,而我们总 能碰上一些人,一些事。或许,在某一天,你会 突然发现:今天天真蓝啊!于是你遇见了蓬松 柔软的云朵,明媚的阳光,以及一个好心情。

过,心里像压着块大石头,几乎令我喘不过气来。

成长的路上总有不如意,这时,你可能会伤心。我也不例 切的,包括内心的寒冷。 个失误造成的,是家长如暴风雨般的责备,令我郁闷、难

□ 市赞化学校八(10)班 柏 楠

落在一朵花上。它的翅膀在阳光的照射下,显 得那么透明,那么美丽。

阳光、花朵、蝴蝶在我的眼前构成了一幅 画,这是一幅自然、真实的画,甚至让人不敢 去惊动它的美丽。温暖的阳光总是能融化—

我霎时觉得心变得宽广了起来,一次失误又算什么呢?-切总会过去。或许,憧憬美好的未来,才是最佳的选择。我们要 学会展望明天,而不能总是回忆昨天。

回去的路上,我情不自禁地哼着歌,觉得眼前一切都美好 了起来--天更蓝了,云更白了,曾经棱角分明的建筑也变得 柔和起来,线条不再那么坚硬了

或许,这就是好心情的表现吧,黑暗过后的黎明,总是美 好的。我还没成年,还没长大,还有很多事情等着我去做,何必 在意这点小事呢?

遇见花开,遇见蝴蝶飞来,遇见阳光,遇见温暖。

遇见,多么美好。 指导老师 吴蔚桦

热线:84683100 传真:84683106

地 址 : 高 邮 市 文 游 中 路 176 号 今 日 高 邮 网 址 :http://www.gytoday.cn 在 线 投 稿 :http://tg.gytoday.cn

周末的早上,我骑着车,在大街上无聊地闲逛。无意间,我

闯进了一个新建成的小区。在胡乱地绕了几个弯后,突然映入

眼帘的,是一片花圃。微风袭来,轻轻拂动着花朵,使它们自然

地摆动起来。是的,自然而不失美丽。阳光很暖,轻柔地洒下光

辉。眯着眼望去,仿佛一切都成了金色的,阳光给花朵镀上的

金边使它熠熠生辉起来。一切都仿佛定格成了一幅画,时光也

慢慢悠悠地、在缝隙间缓缓流淌。一只蝴蝶飞了过来,从远处

款款飞了过来,仿佛已排练过了一样,从容地、随和地,一会儿

一会儿下地飞了过来。随后,悄无声息地、优雅地,慢慢降